



A 种

凭什么,不下地也能实时查看作物生长情况?

11月21日,艳阳高照。海南新发地现代农业发展有限公司的办公室里,海口基地主管殷光永不时低头看看手机。他在用手机“巡地”。

“你看,工人正在基地里采摘树仔菜。”殷光永指着手机屏幕说,前两天,他通过手机APP查看到树仔菜可以采摘了,“叶菜经过一天的光合作用,晚上长得特别快,以前我们技术员都是晚上巡地,非常辛苦,要仔细观察叶菜的生长情况、病虫害情况,1个技术员管50亩的棚子就要走半天。如今有了手机‘巡地’,1个技术员就可以管100亩到200亩地,效率大大提高了!”

12月2日,在位于三亚的海南农垦神泉集团有限公司(原南田农场)的基地里,郁郁葱葱的芒果树间,藏着一位“守护者”。这位“守护者”集众多高科技于一身,可以实时监测果园的温度、湿度、光照、气压、风向等,并将数据以每分钟一组的频率,上传到后方的服务器。而另一旁,一台“气象站”高高耸立,每隔五分钟就收集一次天气信息。

“借助这套无线互联网监测设备,可实现对果园全天候的‘守护’。”金星赛博信息科技有限公司项目经理王立波介绍,芒果树生长的不同阶段需要不同的肥料,就像婴儿的分段奶粉一样,通过对果园数据的监测、收集和分析,可以为芒果树精准输入营养,确保果品质量稳定。

“看天吃饭”,是不少传统农民信奉的农业“法则”。“有些农户甚至喜欢‘赌’。赌什么?赌跟风种植的品种会不会赚钱,赌台风会不会来。”海南甘霖农业科技发展有限公司董事长温正堂说,这种“赌”常常导致“几家欢喜几家愁”。

而如今,集合物联网、大数据、人工智能等新技术的数字农业,可以为农业生产提供更加精准的答案。

种什么?温正堂介绍,比如,农户想种火龙果,数字农业系统综合全国各地的气候、光照、温度、湿度等数据,分析,给出在海南的三亚崖城、乐东、东方最适合种植火龙果的建议。

怎么种?身处海口的温正堂拿着手机向海南日报记者展示:通过APP,可以看到公司合作方——位于乐东的万钟菠萝种植基地的情况,不同时期的菠萝生长图片,放大20倍依然清晰,还可看到不同时期给菠萝浇水、施肥后所发生的变化。“该基地通过水肥一体化系统的应用,从亩产7000斤的产量上升至9000斤,大大提高了生产效率。此外,智能设备还能够给菠萝‘把脉’,如果检测出缺少微量元素,可以即刻补充。”温正堂说。

翻翻手机,作物生长尽收眼底;看看信息,数据赋能农业升级……

黑科技「捧红」黄土地

本报记者 傅人意

C 卖

通过什么,能看透一颗橙子的“前世今生”?

扫一扫橙子包装箱上的二维码,手机上即显示该橙子来自位于白沙黎族自治县的海垦龙江农场公司,“共2位农户历时210天倾情呈现”,橙子为一等品,采摘时间为2019年12月1日,保鲜时间30天。

通过手机页面还可看到,橙子的农事经历了8个月,从5月到12月施肥1次、病虫防治1次、保花保果1次等,该产品还获得“中国良好农业规范认证证书”。

这个二维码“身份证”是海南农垦数字农业物联网系统的一次实际应用。

“建立在完整数字农业产业链上的农产品二维码溯源,可以倒逼农业实现标准化生产。”王立波说,这对消费者而言,购买食用放心;对企业而言,品牌成功输出;对政府部门而言,监管省心、问题可控;对农户而言,销售可直接跳过经销商,节约经营成本。

数字农业正从种植、管理、销售等全产业链节点,影响着传统农业。在国内,诸多农业企业都在发力数字农业,在国外,也有先例。

比如,在以色列,由于天然水资源短缺、降水稀少,有三分之二的地区被定义为半干旱或干旱地区。近年来,以色列越来越多的农业领域通过热像仪、传感器、无人机、卫星图像等技术监测,将实时数据及时传达给农民,大幅提高了农民生产效率,也最大限度地减少了极端天气条件下的农业损害,从而提高农业产量。

业内人士指出,相比于国外和国内其他省份,目前海南的数字农业仍处在起步阶段。数字农业系统投入成本高,一些农民没有意识也舍不得投入,尤其对于大数据的搜集分析来说,是一个长期的过程,效

果难以立竿见影,吸引力也会大打折扣。

农户的参与至关重要。“做好海南农业大数据,应先建立农业生产数据标准化,在这个基础上记录植物生长全生命周期数据,如农事活动、气候、农资方案等,通过整理分析这些标准化采集的数据,最终来指导农业生产,才有实际意义。”王康认为,要做好农户上岗培训,将从业者的利益捆绑在生产数据上,才能确保后期对数据分析所作的决策更精准。同时,购买数字农业系统成本高,可以通过政府补贴,农户购买社会化服务的形式,将数字农业的管理理念和技术输出,普及更多农户。

海南热带农业与农村经济研究院院长柯佑鹏介绍,当下海南急需加快数字农业服务端建设,从而助推生产端转型升级,比如倒逼农业标准化生产、打造农业品牌,两者相互借力发力。同时,发展数字农业,也应呼唤更多的现代化职业农民来参与推动。

(本报海口
12月5日讯)

农业物联网设备,可以实时监控环境温度,从而实现智能化喷灌。

本报记者 袁琛 摄

数字农业

数字农业是将数字化信息作为农业新的生产要素,用数字信息技术对农业对象、环境和全过程进行可视化表达、数字化设计、信息化管理的新兴农业发展形态,是数字经济范畴下用数字化重组方式对传统产业进行变革和升级的典型应用之一。

在数字农业模式中,通过数字化设备比如田间摄像头、温度湿度监控、土壤监控、无人机航拍等,以实时“数据”为核心来帮助生产决策的管控和精准实施,并通过海量数据和人工智能对设备的预防性维护、智能物流、多样化风险管理手段进行数据和技术支持,进而大幅提升农业产业链运营效率并优化资源配置效率等。

扫一扫看H5产品
打地鼠



农民看天吃饭
靠的是经验和手艺
通过这个小游戏
或许能让你体会一二
但情况正在发生转变
诸多数字技术的采用
正在让“看天吃饭”
变成“知天而作”

扫一扫看视频
新科技 新农业



深读·融媒工作室 海报集团

总策划:曹健 陈成智 蔡潇
执行总监:许世立
版式设计:张昕
H5设计制作:杨薇
视频拍摄:袁琛
视频剪辑:李伟竞

